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Aufgabe 25 (3+3 Punkte)

(i) Seien (Ω,F , P ) ein W-Raum und Xi : (Ω,F , P ) → R, i ∈ N, unabhängige Zufallsvariablen.
Zudem seien für k, l ∈ N, f : Rk → R, g : Rl → R Borel-messbar. Zeigen Sie: Für jede Wahl von
disjunkten Mengen A,B ⊂ N mit A := {a1, . . . , ak}, B := {b1, . . . , bl}, sind die Zufallsvariablen
f(Xa1 , . . . , Xak) und g(Xb1 , . . . , Xbl) unabhängig.
(ii) Seien X1, X2, . . . , Xn, n ∈ N, unabhängig und identisch verteilt mit Dichte f . Bestimmen

Sie die Dichte von
n∑

i=1
Xi.

Aufgabe 26 (2+2 Punkte)

Seien X N (0, 1)-verteilt und Y Exp(1)-verteilt und unabhängig.

(i) Bestimmen Sie die Dichte von X + Y .
(ii) Bestimmen Sie P [|X + Y | ≤ 1].

Aufgabe 27 (3+3 Punkte)

(i) Sei X N (0, 1)-verteilt und a > 0. Dann ist auch

Y :=

{
X , |X| ≤ a

−X , |X| > a

N (0, 1)-verteilt.

(ii) Sei (X,Y ) N (µ,Σ)-verteilt mit Σ =

(
K ρK
ρK K

)
, K > 0, ρ ∈ (0, 1) und µ2 = ρµ1. Zeigen

Sie, dass dann X und Y − ρX unabhängig sind.

Aufgabe 28 (4 Punkte)

Seien X1, X2 . . . unabhängig und identisch Poisson-verteilt mit Parameter 1, Sn :=
n∑

i=1
Xi und

Φ(x) die Standard-Normalverteilung. Beweisen Sie:

(i) lim
n→∞

sup
x∈R

∣∣∣P [Sn−n√
n

≤ x]− Φ(x)
∣∣∣ = 0.

(ii) Zeigen Sie mit (i): lim
n→∞

e−n

(
n∑

k=0

nk

k!

)
= 1

2 .

Abgabe: Bis Mittwoch, den 6.6.12, 16.30 Uhr in den Briefkästen im Hörsaalgebäude E 2 5,
Untergeschoss.
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